

# БЕДНОСТЬ КАК ГЛОБАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА: СУЩНОСТЬ И УСПЕШНЫЕ ПРИМЕРЫ БОРЬБЫ С НЕЙ

Ли Хунган

Аспирант,

Санкт-Петербургский государственный университет

1223507137@qq.com

## POVERTY AS A GLOBAL PROBLEM: ESSENCE AND SUCCESSFUL EXAMPLES OF POVERTY ALLEVIATION

Li Honggang

*Summary.* In the introduction, it is noted that the relevance of the research topic is due to the growing gap between the poor and rich segments of the population in economically developed and developing countries, the general spread of social inequality in the global space and the insecurity of the population living in Africa. In such circumstances, it is important to study the measures taken on the territory of States that openly declare that they have defeated poverty. Previously, the author was interested in considering the social policy of different states. As part of the article, the author noted that the official names of international organizations will be used: the United Nations (UN), the International Development Association (IDA), the International Bank for Reconstruction and Development (IBRD).

In the course of the research, methods such as analysis, synthesis of literary sources and official data taken from the official websites of the International Monetary Fund, the United Nations and the Governments of China, Norway and France were used. The data obtained were collected and presented in the form of two tables, which are called «The ranking of the world's poorest countries by gross domestic product, 2023» and «Concentration of the poor population by Chinese provinces in 2023». The author also focused on the study of government measures taken by the Chinese government, which are aimed at eliminating poverty.

In general, this article presents an urgent problem — the methods of combating poverty that have been undertaken in different countries of the world. The author also considered the main approaches to understanding the concept of «poverty», which are presented in modern scientific literature. Much attention was paid to the causes and consequences of the occurrence of the phenomenon in question. The actions of the Governments of China, France and Norway were presented, which made it possible to eliminate poverty: the organization of additional educational courses, sending qualified specialists to remote rural areas for consultations, providing preferential loans to the poorest segments of the population for the implementation of any goals, additional support for large families in the form of free breakfasts, etc.

*Keywords:* poverty, civilization, misery, global problem, poverty alleviation.

*Аннотация.* Во введении отмечено, что актуальность темы исследования обусловлена растущим разрывом между бедными и богатыми слоями населения в экономически развитых и развивающихся странах, общим распространением социального неравенства на глобальном пространстве и незащищённостью населения, живущего на территории стран Африки. В таких обстоятельствах важно изучить меры, предпринимаемые на территории государств, которые открыто заявляют о том, что победили бедность. Ранее автору было интересно рассматривать социальную политику разных государств. В рамках статьи автором было отмечено, что будут использоваться официальные названия международных организаций: Организация Объединённых Наций (ООН), Международная ассоциация развития (МАР), Международный банк реконструкции и развития (МБРР).

В процессе проведенного исследования были использованы такие методы, как анализ, синтез литературных источников и официальных данных, взятых с официальных сайтов Международного валютного фонда, Организации Объединённых Наций и правительств Китая, Норвегии и Франции. Полученные данные были собраны и оформлены в виде двух таблиц, которые называются как «Рейтинг беднейших стран мира по валовому внутреннему продукту, 2023 г.» и «Сосредоточение бедного населения по китайским провинциям в 2023 году». Автор также сосредоточил внимание на изучении государственных мер, предпринятых китайским правительством, которые направлены на ликвидацию бедности.

В целом, данная статья представляет актуальную проблему — методы борьбы с бедностью, которые были предприняты в разных странах мира. Также автором были рассмотрены основные подходы к пониманию понятия «бедность», которые представлены в современной научной литературе. Большое внимание было уделено причинам и последствиям возникновения рассматриваемого явления. Были представлены действия правительств Китая, Франции и Норвегии, которые позволили ликвидировать нищету: организация дополнительных образовательных курсов, отправка квалифицированных специалистов в отдаленные сельские районы для проведения консультаций, предоставление льготных кредитов беднейшим слоям населения на реализацию любых целей, дополнительная поддержка многодетным семьям в виде бесплатных завтраков и др.

*Ключевые слова:* бедность, цивилизация, нищета, глобальная проблема, борьба с бедностью.

### Введение

Актуальность темы исследования обусловлена растущим разрывом между бедными и богатыми слоями населения в экономически развитых

и развивающихся странах, общим распространением социального неравенства на глобальном пространстве и незащищённостью населения, живущего на территории стран Африки. В таких обстоятельствах важно изучить меры, предпринимаемые на территории госу-

дарств, которые открыто заявляют о том, что победили бедность. Ранее автору было интересно рассматривать социальную политику разных государств.

В рамках статьи будут использоваться официальные названия международных организаций: Организация Объединенных Наций (ООН), Международная ассоциация развития (МАР), Международный банк реконструкции и развития (МБРР).

### Материалы и методы

В рамках проведенного исследования были использованы такие методы, как анализ, синтез литературных источников и официальных данных, взятых с официальных сайтов Международного валютного фонда, Организации Объединенных Наций и правительств Китая, Норвегии и Франции. Полученные данные были собраны и оформлены в виде двух таблиц.

### Результаты

В рамках проведенного исследования были представлены две таблицы, которые называются как «Рейтинг беднейших стран мира по валовому внутреннему продукту, 2023 г.» и «Сосредоточение бедного населения по китайским провинциям в 2023 году». Автор также сосредоточил внимание на изучении государственных мер, предпринятых китайским правительством, которые направлены на ликвидацию бедности.

### Обсуждение

В современной научной литературе представлено множество подходов, раскрывающих сущность феномена мировой бедности с разных сторон: социологии (нищета как социальное явление), психологии (причины и последствия возникновения и распространения социального неравенства между различными слоями населения), политологии (меры государственной политики, способствующие снижению бедности в обществе), экономики (положение уязвимых общественных слоев в разные периоды экономических рецессий), юриспруденции (правовая защита пострадавших граждан) и др. Перечисленные мнения экспертов объединяет признание негативного влияния бедности как на повседневную жизнь отдельного индивида, так и на социально-экономическое развитие целой страны. Как отмечает С.Я. Веселовский, к таким возможным последствиям относятся снижение морального духа граждан, формирование террористических организаций, распространение опасных болезней, усиление авторитета криминальных групп, сильная нагрузка на фонды социального страхования, в результате чего приходит осознание полного разложения общества в моральном и физическом обликах [1, с. 55].

Какой же смысл многочисленным исследователям вкладывают в значение понятия «бедность»? Одни авторы сходятся во мнении о том, что под данным термином подразумевается отсутствие материальных ресурсов, необходимых для удовлетворения элементарных физиологических потребностей людей в пище, одежде и жилье, например, Г.Е. Пляскина [2, с. 183]. По сути, бедность — это посягательство на человеческое достоинство. Это означает отсутствие элементарной способности эффективно участвовать в жизни общества, подразумевая жизнь в нестабильной окружающей среде без доступа к чистой воде и санитарии. Другие специалисты, такие как М.В. Игнатюк, склоняются к мнению о том, что рассматриваемое явление включает в себя условия жизни, не позволяющие людям иметь потребление на уровне признанных обществом минимальных стандартов [3, с. 68]. К такой категории относятся граждане, которые получают стабильную заработную плату, но им все равно не хватает финансовых средств, чтобы насладиться жизнью в полной мере.

В научном сообществе считается, что причины возникновения рассматриваемой проблемы многочисленны: индивидуальная ответственность индивида за собственное материальное положение (лень, некомпетентность, асоциальность, отсутствие мотивации), стихийные бедствия (наводнения, засухи, землетрясения, кислотные дожди), а также негативное влияние социальных процессов (низкая социальная мобильность, неравномерное распределение ресурсов и доходов внутри стран и на глобальном уровне, серьезные конфликты в некоторых частях мира), как отмечено в трудах О.В. Головинова [4, с. 110].

Иными факторами, способствующими распространению бедности в обществе, являются:

- экономические, например, банкротство предприятий в данном регионе;
- политические, например, неэффективная политика государства в области социального обеспечения;
- географические, например, небольшие ресурсы сырья, неблагоприятные сельскохозяйственные условия;
- психологические, например, низкая самооценка человека;
- социальные, например, низкий уровень образования, длительная безработица, многодетность;
- культурные, например, низкий интерес к развитию объектов культуры.

Бездомность и отсутствие жилья являются, вероятно, самыми крайними формами бедности и социальной изоляции на сегодняшний день. Одной из причин бездомности может быть некая гордыня (вместо того, чтобы просить милостыню у кого-либо, например, родителей,

своих детей или социальных работников, лучше выйти на улицу). Это также может быть связано с определенной жесткостью воспитания (например, родители говорят своим детям, попавшим в тюрьму, например: «Когда ты научишься себя вести, ты сможешь приходить домой»). Это могут быть случаи забеременевших девушек, которых родители выгоняют из квартиры на улицу. Такие примеры лишь показывают уязвимость перечисленных слоев населения перед бедностью.

Исходя из вышесказанного, рассматриваемая проблема по-прежнему входит в повестку дня множества международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций (ООН) или Всемирный Банк, потому что официальные данные, опубликованные в 2023 году, по-прежнему носили пугающий характер. Например, примерно 1,2 млрд человек проживают в условиях «многомерной бедности» — они получают менее 1,9 доллара в день, зачастую не имеют туалета и водопровода в доме, а также лишены возможности обращаться к врачу и учиться [5].

В таблице 1 представлена информация, иллюстрирующая текущее положение беднейших стран мира по ВВП.

Таблица 1.  
Рейтинг беднейших стран мира по валовому внутреннему продукту, 2023 г.

№	Государство	Показатель ВВП, млрд долл.	Население, млн чел
1	Южный Судан	3,9	11
2	Бурунди	3,4	13
3	Центральноафриканская Республика	2,2	5
4	Сомали	7,5	18
5	Демократическая Республика Конго	42,6	102
6	Мозамбик	3,3	33
7	Нигер	9,2	27
8	Малави	6,2	21

Источник: [составлено автором на основании данных Международного валютного фонда].

Исходя из информации, представленной в таблице 1, экономическая модель перечисленных стран строится на основе сельского хозяйства, преимущественно растениеводства и животноводства, зачастую люди остаются без богатого урожая из-за засушливого климата. Быстрый рост населения, политическая нестабильность, а также часто вспыхивающие военные конфликты способствуют повсеместному распространению бедности.

По мнению И.Л. Сизовой, современные государства постепенно приходят к осознанию необходимости ликвидации нищеты и искоренению любых форм социального неравенства [6, с. 80]. Особенно интенсивная борьба с бедностью началась в начале XXI века, когда на Всемирном саммите по продовольственной безопасности, который прошел в 2001 году, представители правительств 186 стран подписали общую декларацию, где обязались содействовать решению рассматриваемой проблемы. На данный момент сокращение бедности и ликвидация голода также нашли отражение в документе, который был принят всеми государствами-членами ООН в 2015 году — «Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года», где была подчеркнута мысль о том, что невозможно найти единое решение, которое бы подходило каждой стране; в связи с чем к реализации рекомендуются следующие меры, эффективность которых зависит от экономической модели, политической обстановки и степени социального неравенства определенного государства.

В первую очередь, развивающиеся страны зависят от сотрудничества с иностранными банками, которые организуют гуманитарную помощь и предоставляют кредиты. Наиболее известной организацией является Всемирный банк, который состоит из двух отдельных учреждений: Международной ассоциации развития (МАР), которая занимается только решением проблем беднейших стран мира, и Международного банка реконструкции и развития (МБРР), который специализируется на странах со средним уровнем дохода и более сильных странах с низким уровнем дохода. Кроме того, в состав Всемирного банка входит ряд других учреждений, таких как Международный банк прикладных наук и Американская финансовая корпорация, которая предлагает консультации частному бизнесу в развивающихся государствах.

Параллельно многие западные компании прибегают к внедрению элементов корпоративной социальной ответственности. Например, проект «One for One Campaign» был создан после того, как основатель компании «Toms», Блейк Микоски, стал свидетелем трудной жизни аргентинских детей, растущих без обуви. Его идея очень проста: компания предоставляет обувь нуждающимся детям в 60 странах на безвозмездной основе. Полиграфический гигант «Хероx» поощряет своих сотрудников к участию в социальных проектах, предоставляя отпуска на данный промежуток. «Microsoft» — еще одна компания, которая берет на себя ответственность за социальные проблемы. Также известно, что соучредитель и бывший генеральный директор компании Билл Гейтс учредил Фонд Билла и Мелинды Гейтс для борьбы с инфекционными заболеваниями, расширения прав и возможностей бедных и многого другого.

Часто обсуждаемой идеей является регулярное денежное пособие, которое выплачивается в одинаковом размере всем гражданам независимо от возраста, пола, уровня дохода, принадлежности к социальной группе и т.д. В таких обстоятельствах наиболее всего выделяется деятельность некоммерческой организации «GiveDirectly», которая помогает семьям, живущим в условиях крайней нищеты путем предоставления безусловных денежных переводов через мобильный телефон. В 2017 году ей же была запущена общественная инициатива, в рамках которой людям, проживающим на территории Восточной Африки, выдавалась определенная денежная сумма в размере 50 центов в день или 200 долларов в год на безвозвратной основе.

Неотъемлемой частью помощи развивающимся странам в борьбе с голодом и нищетой являются глобальные фонды, куда относится, например, Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, который был создан в 2002 году. Аналогичные принципы звучат из уст представителей Всемирного банка, благодаря которым во многих странах 17 октября отмечается как Международный день борьбы за ликвидацию бедности, который призван привлечь внимание общественности к необходимости искоренить бедность во всем мире, особенно в развивающихся странах, а также обозначить тот факт, что борьба с бедностью стала приоритетом на пути к развитию человеческой цивилизации. Международная организация она тщательно проанализировала деятельность пяти стран, которые достигли положительных результатов (Бразилия, Камбоджа, Мали, Перу и Танзания) и представила собственные рекомендации, которые позволяют снизить уровень бедности во всем мире.

Во-первых, большое значение имеет организация правильного питания детей с раннего возраста. Для этого местным правительством должны быть разработаны единые стандарты питания для определенных детских возрастных групп, после этого они могут быть внедрены в детских садах и школах. Общественные организации могут взять на себя ответственность по проведению тематических тренингов, предназначенных для родителей. Стоит уделить внимание малообеспеченным семьям, которые зачастую не могут позволить себе покупку здоровых и экологических продуктов — в таком случае государство предоставит им ваучеры на питание.

Во-вторых, важно предоставить всеобщий и равный доступ к медицинскому обслуживанию. Больницы должны иметь современное оборудование, которое отвечает потребностям пациентов, в особенности, это играет важную роль в клиниках, расположенных в удаленных районах. Все медицинские сотрудники должны проходить ежегодные курсы, рассказывающие о новых технологиях лечения населения. К тому же, необходимо добиться

того, чтобы они сами проявляли большой интерес к профессиональной деятельности путем предоставления льгот в покупке жилья, повышении заработной платы, организации регулярных премий и др.

В-третьих, большую значимость играет обеспечение инклюзивного образования. В первую очередь, местные правительства должны заняться модернизацией местных школ, колледжей и университетов, а также строительством новых зданий в наиболее удаленных регионах, чтобы каждый желающий мог получить образование вне зависимости от места проживания. По возможности, повсеместно могут быть внедрены дистанционные технологии, благодаря которым в случае плохой погоды учебные занятия могут проведены в любом случае. Для детей из малообеспеченных семей предоставляются стипендии и гранты, предоставляемые в случае поддержки их особых умений.

Теперь же стоит обратиться к успешному опыту зарубежных стран, связанному с ликвидацией нищеты. На глобальном пространстве более всего выделяется пример Китайской Народной Республики, где 25 февраля 2021 года Си Цзиньпин торжественно объявил об успешных результатах государственной политики в данном направлении: около 99 млн граждан смогли вернуться к нормальной жизни, 20 млн человек получили пособия, которые помогли встать на ноги в трудной ситуации, а 120 тыс. деревень стали активно развиваться благодаря модернизации инфраструктуры [7]. Отдельно хотелось бы отметить, что в сельские районы были направлены высококвалифицированные специалисты, которые разрабатывали индивидуальные решения проблемные ситуаций, в которых оказались различные семьи.

Большую значимость имели образовательные курсы, которые помогли малообразованному населению в смене профессии. Ярким примером могут служить ежемесячные учебные программы на китайском языке, посвященные кулинарии, которые представлены в одном из жилых поселков для бывших пастухов. Правительством также были предоставлены кредиты на сумму 9,2 трлн юаней, которые ушли на нужды социальных фондов, благодаря чему каждый желающий мог обратиться за помощью из любой провинции. Ярким примером, иллюстрирующим данный тезис, является проект «Бедность — не порок», оказавший поддержку сельскому населению, которое проживает в провинции Гуйчжоу. В результате была создана ночлежка, в которой могут переночевать люди, лишившиеся крова из-за стихийных бедствий и неожиданных жизненных ситуаций. За несколько лет существования организации социальную помощь получили 26 000 человек.

Актуальные данные, иллюстрирующие уровень бедности жителей китайских провинций, представлены в таблице 2.

Таблица 2.  
Сосредоточение бедного населения  
по китайским провинциям в 2023 году

Регион	Уровень бедности, %
Восток	4,1
Северо-восток	5,7
Центр	9,2
Юго-запад	17,2
Северо-запад	14,5

[Источник: официальный сайт китайского правительства]

Исходя из данных, представленных в таблице 2, становится ясно, что в наиболее бедственном положении находятся жители восточных провинций, где преобладают экстремально низкие температуры. Благоприятную жизнь ведут китайцы, проживающие на юго-западе и северо-западе страны.

Аналогичные меры были приняты во Франции, правительство которой предоставляет льготные кредиты для беднейших слоев населения на реализацию любых целей, в том числе в том числе сюда относится и субсидирование утепления домов. В рамках данной деятельности оказывается дополнительная поддержка семьям, реализуемая в виде бесплатных завтраков в некоторых школах. Безработные слои населения также вознаграждаются при успешном поступлении на работу.

В противовес, Норвегия также боролась с бедностью населения на протяжении нескольких десятилетий —

поэтому в начале 90-х годов XX века уже существовало несколько организаций, работающих с уязвимыми слоями населения. Большое значение имела деятельность местных активистов, пытающихся привлечь внимание со стороны разнообразных средств массовой информации. Так, например, в 1993 году они заняли головной офис социального фонда, одевшись в черные мешки для мусора. Работники вызвали полицию, чтобы выпроводить злоумышленников, но представители закона отказались от данных действий. В результате пресса задокументировала данную акцию — фотография бедняков в черных мешках для мусора была подписана их собственными постулатами: «Сотрудники системы социального обеспечения относятся к нам неуважительно, как к мусору». Это привело к широким дискуссиям на одном из главных норвежских телеканалов, ходе которого участники имели возможность рассказать о своих проблемах. Другая общественная организация, «Спасите детей», занимается обеспечением комфортных условий для проживания детей, проживающих в малоимущих семьях. Все представленные меры привели к положительным результатам, способствующим процветанию общества.

Подводя итоги, бедность — это сложное противоречивое явление, которое несет негативные эффекты для общественного развития: снижение морального духа граждан, формирование террористических организаций, распространение опасных болезней, усиление авторитета криминальных групп, а также сильная нагрузка на фонды социального страхования. Поэтому современные страны должны объединить усилия в решении данной проблемы, взяв за основу успешный опыт Китая, Франции и Норвегии.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Веселовский С.Я. Глобализация и проблема неравенства доходов в современном мире: аналитический обзор // РАН. ИНИОН. Центр научно-информационных исследований глобальных и региональных проблем. М., 2017. 185 с. URL: [https://inion.ru/site/assets/files/2701/2017\\_ao\\_globalizatsiia\\_i\\_problema\\_neravenstva\\_dokhodov.pdf](https://inion.ru/site/assets/files/2701/2017_ao_globalizatsiia_i_problema_neravenstva_dokhodov.pdf) (дата обращения: 21.05.2024).
2. Пляскина Г.Е. Развитие научных представлений о понятии бедность // Инновационная наука. 2015. №9. С. 181–186. EDN UINYBD.
3. Игнаток М.В. Бедность: дифференциация подходов к определению и измерению // Terra Economicus. 2008. Т.6. №4. С. 67–70. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bednost-differentsiatsiya-podhodov-k-opredeleniyu-i-izmereniyu> (дата обращения: 21.05.2024).
4. Головинов О.Н. Состояние уровня бедности в современной мировой экономике // Вестник Института экономических исследований. 2018. №4. С. 106–116. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostoyanie-urovnya-bednosti-v-sovremennoy-mirovoy-ekonomike> (дата обращения: 21.05.2024).
5. Более 1,2 млрд человек в мире живут в условиях крайней нищеты. Данные Организации Объединенных Наций // URL: <https://www.un.org/ru/190574> (дата обращения: 21.05.2024).
6. Сизова И.Л. Бедность и борьба с бедностью в государствах благосостояния: современное состояние и перспективы // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2007. №2. С. 78–85. EDN IWQWGWZ.

© Ли Хунган (1223507137@qq.com)

© Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»